

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 3 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 1 céntimo de peseta por palabra.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 4'50 tarde.

De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5 tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santa Francisca, viuda, en Roma. Santa Catalina, virgen, de la Orden de santa Clara, en Bolonia.

El tránsito de los santos cuarenta soldados Mártires de Capadocia, en Sebaste de Armenia, siendo emperador Licinio. Los más nobles entre ellos eran Cirion y Cándido.

La dichosa muerte de san Gregorio, obispo, en Nisa.

San Paciano, obispo, en Barcelona en España.

Los santos obispos Cirilo y Metodio, en la Moravia, los cuales convirtieron á la fe de Cristo muchas gentes de aquellas regiones juntamente con sus reyes.

CULTOS.—*Mañana martes.*—En la Catedral concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, en seguida prima y misa matinal, á las nueve y media horas y la misa mayor con sermon por el M. I. Sr. D. Gaspar Vidal. Por la tarde los actos de coro y la reserva precedida de procesion y *Te Deum*.

En San Felipe Neri concluirán los ejercicios espirituales; á las siete se hará la comunión general, y por la tarde á las cuatro se expondrá el Santísimo Sacramento, haciéndose en seguida un rato de lectura espiritual y meditacion; y al anochecer otro rato de meditacion, la última plática, la estacion al Santísimo, *Te-Deum* y reserva.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.

SECCION EXTRANJERA.

REVISTA DE ROMA.

Mas sobre el asunto Vecchi-De Dorides.—Nota diplomática de la Santa Sede.—Publicaciones inmundas.—La huelga de los cocheros y carreteros.—Los Decretos de Beatificacion.—El octavo aniversario de la eleccion de Leon XIII.—Una recepcion en la Embajada de Francia.—El ministerio italiano en peligro—China y la Santa Sede.—El carnaval.

Las inicuas calumnias y repetidos ultrajes vomitados por la prensa periódica liberal de toda la Italia, contra el Santo Padre y otros notabilísimos personajes del Vaticano, con ocasion de haberse publicado aquel llamado *documento* anónimo del proceso Vecchi-De Dorides ha tenido que tener y tendrá todavía alguna consecuencia.

Ninguno de entre tantos periódicos que han insultado á la Santa Sede y al Papa como «conspirador» ha sufrido castigo alguno, segun lo exigia la mal llamada *ley de las garantías papales*; así es que una parte de aquellos diarios continúa gritando villanamente contra «la conjuracion vaticana» en la existencia de la cual hace creer, para el mundo liberal, el lenguaje por lo ménos ligero del Ministro de Gracia y Justicia en la Cámara de Diputados. La Secretaría de Estado de Su Santidad no ha podido ménos por esto de dirigir á los Nuncios Apostólicos acreditados cerca de los gobiernos extranjeros una nota, en la cual se hace notar como cada día se hace más anormal, difícil é intolerable la situacion del Papa en Roma, convertida en capital del reino de Italia. La conducta del gobierno italiano y de sus tribunales en este asunto es tanto más extraña, inexplicable y sospechosa, cuando que el proceso Vecchi-De Dorides, comenzado en Agosto de 1885, despues de cinco meses no ha podido salir todavía de la sumaria preliminar. Esto hace creer con justicia que, ó no existen pruebas que perjudiquen á los acusados por las pretendidas revelaciones ilícitas y ventas de secretos militares á potencias extranjeras, ó que la culpabilidad que resulta es toda y exclusiva de los hermanos Vecchi, empleados por la Marina Real italiana y antiguos *patriotas* liberales. Pero, entretanto faltando á las mismas leyes

que prohiben la publicacion de documentos referentes á los procesos que todavía están pendientes y no se han discutido por los tribunales, se ha permitido que se diese una tan grande y extrepitosa publicidad—casi autorizada oficialmente y confirmada en el Parlamento por un ministro—á una carta *anónima*, evidentemente escrita y remitida artificiosamente (y por cierto con poca habilidad para envolver en el proceso, perjudicar y ultrajar á elevadísimos personajes de la jerarquía pontificia. Todas las personas honradas y desapasionadas, aún entre los liberales, opinan que aquel pretendido documento es una solemne y ridícula mistificación. Pero esto no quita que la venenosa polémica contra el Papa y la Iglesia continúe en las clases ménos ilustradas del pueblo.

También ayer noche el desgraciado ex-hermano Gavazzi en su templo de la *soi disant*, «Iglesia liberal italiana» protestante, dió una conferencia, anunciada por los diarios ya sabidos, en la cual declamó contra la «conjuracion vaticanesca» y excitó al pueblo á destruir el Papado; siendo bastante maltratado un hombre del pueblo, que hallándose presente á aquella furibunda diatriba, se permitió hacer alguna observacion en contrario.

Otro hecho que agrava la triste situacion del Papa en Roma, creada por la revolucion, es la multiplicacion desde hace algun tiempo, de las publicaciones ilustradas populares inspiradas y dirigidas por la masonería, para corromper el pueblo é insinuarle el desprecio y odio al Papado, resucitando las viejas fábulas de la *Papisa Juana*, del *Papa Negro*, de los misterios de la Inquisicion, etc., etc., y arreglando todo un romance sobre delitos de *César Borgia*, para denigrar á la Iglesia, á los Papas y al Catolicismo, mediante la falsificacion y adulteracion de la historia. Estas publicaciones muy bien impresas, en papel de lujo, con grabados artísticos é insidiosos, se venden al precio de una hoja periódica cualquiera, por dos sueldos (diez céntimos de peseta) previos grandes *reclamos* por medio de largos carteles, con figuras de colores, fijados con profusion en toda la ciudad, sin que la policía tenga nada que advertir. Y el gobierno no comprende que, desmoralizando de este modo al pueblo, se le educa en el radicalismo, en la impiedad y en el socialismo, que tiende á destruir toda autoridad: despues de la religiosa la civil.

El socialismo ha hecho su primera prueba en Roma, con la huelga que ha tenido lugar estos días de los caleseros, conductores de carruajes públicos de la ciudad y de los carreteros que trasportan materiales de fábrica y mercancías. Todos estos numerosos obreros se declararon en huelga por no querer obedecer ciertos reglamentos nuevos, que el municipio había tenido que adoptar, para impedir que casi todos los días aconteciesen graves desgracias ocasionadas por los carruajes públicos ó por los carros. Esta huelga era tanto más grave porque al presente hay en Roma más de 20.000 albañiles y peones dedicados á la fabricacion de nuevas casas, por la transformacion edilicia de Roma, y todos estos obreros estaban próximos á quedar sin trabajo, si no había carros que trasportaran cal, arena, piedra, etc., á causa de la susodicha huelga.

El gobierno y el municipio se alarmaron grandemente al ver este estado de cosas. Por otra parte, no querían ceder á las extrañas pretensiones de los cocheros y carreteros. Al fin, como Dios quiso y despues de dos días de negociaciones, los huelguistas medio á las buenas, medio á la fuerza volvieron á su á trabajo, á título de *tregua temporal*, pero se espera que sea duradera. Más que las providencias del gobierno, ayudó á hacer cesar esta huelga, que pudo llegar á ser gravísima, el buen sentido del pueblo romano, que todavía conserva en gran parte la *educacion de los sacerdotes*, seria y moral. Y entre tanto el gobierno intenta con todas sus fuerzas destruir esta educacion social sana y buena tolerando y aun favoreciendo la impiedad!

El día 20 de este mes, octavo aniversario de la exaltacion de Leon XIII al trono pontificio, todos los señores Cardenales residentes en Roma, los colegios Prelaticos, muchos Obispos, etc., fueron al Vaticano á presentar á Su Santidad la expresion de sus homenajes y felicitaciones. En los días siguientes han hecho otro tanto los señores Embajadores, Ministros y Encargados de Negocios de los gobiernos extranjeros acreditados cerca de la Santa Sede.

El día 21 tuvo lugar en el Vaticano, en la sala del Trono, y á presencia del Soberano Pontífice la solemne publicacion de los cuatro decretos de Beatificacion, de que ya tengo escrito. Del relativo á la beata Ines de Beniganim remití una copia auténtica en la tarde del mismo día, que me figuro habrán recibido por el correo.

Asistieron á aquel solemne acto además de los eminentísimos Cardenales Bartolini y Bianchi, que habían sido ponentes y relatores de estas causas de Ritos, los embajadores de Austria y Francia y el encargado de negocios de España, por no estar el embajador Sr. Groizard, á quien se espera en los primeros días del próximo Marzo.

El Embajador de Francia cerca de la Santa Sede conde Lefebre de Beheme tuvo la otra noche una gran recepcion en su residencia del Palacio Rospigliosi, inmediato al Quirinal. Asistieron cuatro eminentísimos Cardenales, el Emmo. Jacobini, Secretario de Estado de Su Santidad y sus dos sustitutos Mons. Mocenni y Mons. Galimberti y otros Prelados de la Corte Pontificia. Se notó el hecho que por primera vez se encontraban en aquellas salas de la Embajada francesa, acreditada cerca del Papa, por haber sido invitados, los secretarios y agregados de las Embajadas y legaciones acreditadas cerca del rey Humberto. El conde Lefebre de Beheme ha seguido con este hecho el camino abierto por el marqués de Molins, como recuerdo de haber hecho notar en su tiempo, augurando que el ejemplo dado por él sería indudablemente imitado por otros diplomáticos acreditados cerca de la Santa Sede; y así ha sucedido en efecto. Háse querido hacer esta distincion que los secretarios y los agregados (*attachés*) no son los jefes de las misiones diplomáticas. Pero un paso lleva otro, segun dice el proverbio. Y pude también observar que á la recepcion de anteaer en casa del conde Lefebre de Beheme asistió Miran Effendi, encargado de Negocios de la Legacion otomana cerca del rey Humberto. Pero estando ausente el ministro de Turquía cerca de aquella Corte, es claro que el encargado de Negocios Miran Effendi es el jefe de la mision otomana en este momento.

Esto es pura historia.

El ministerio italiano presidido por el señor Depretis atraviesa actualmente un serio peligro de ser derrotado. Días pasados se encontró ya con una minoría de cuatro votos en el escrutinio secreto para la ley propuesta sobre las huelgas. Aquella votacion no hizo caer al ministerio, sea por los pocos votos contrarios, sea porque aquella votacion no era de índole política, ó sea en fin, porque el proyecto de ley sobre las huelgas era obra del ministerio precedente.

Mas en el momento en que escribo se está discutiendo en la Cámara de los diputados el balance llamado de *asestamento* (arreglo) de la Hacienda, que arroja un gran *déficit*. Sobre este balance rentístico se discute hace cinco días agriamente en pró y en contra, pareciendo que la discusion durará con grande animosidad por otros seis ó siete días. La oposicion espera que la gran batalla parlamentaria terminará con la derrota del ministerio Depreti-Magliani. Sin embargo, creo que el ministerio actual probablemente podrá vencer también por esta vez el peligro. No obstante es innegable que este peligro es muy serio.

Vuelve á hablarse con mayor insistencia de la posibilidad de establecer relaciones diplomáticas directas entre la Santa Sede y la corte imperial de Pekin. Efectivamente, desde Pekin han llegado recientemente á Roma proposiciones formales en este sentido; y el asunto es objeto de exámen en algun Congreso de Cardenales, pues en este acontecimiento se encuentran efectivamente algunas ventajas, aunque puede haber ciertos inconvenientes para el porvenir. En todo caso creo que la resolucio que en este asunto tome la Santa Sede será sabia é ilustrada.

Entretanto desconfien los lectores, y no crean ciertas voces que se hacen correr por algunos diarios, segun las cuales serían al fin nombrados los personajes destinados á representar á la Santa Sede en Pekin y á la China en el Vaticano.

Estando próximo el Carnaval (que como es sabido dura en Roma los ocho días anteriores á la Cuaresma) se ha constituido el acostumbrado Comité oficial para promover con dinero del gobierno y del municipio las fiestas carnavalescas, que bajo el gobierno Pontificio se debían á la iniciativa particular y no eran pagadas por los ciudadanos.

Como todo ello el Carnaval á lo que se prevé, resultará bastante frio é insignificante y mucho más porqu se ha querido prohibir como *cosa bárbara* las carreras de caballos.

Roma 25 Febrero de 1886.—P.

SECCION NACIONAL.

Madrid 3 de Marzo.

La marea electoral sube, produciendo oleajes cada vez más rícos. La izquierda sigue acentuando una oposicion bastante cruda, que no es todavía ni la sombra de lo que ha de ser, cuando el general López adquiera el convencimiento de que no hay remision para su benevolencia y de que se le cierran los encasillados herméticamente.

El Resumen de anoche viene ya marcando los puntos de una oposicion que promete ser interesante. A Márto y á Montero Ríos los pone de vuelta y media, sacándoles á la colada sus trapos anti-dinásticos y otro tanto hace con el Sr. Sagasta, á quien le pone por montera todos sus *lapses* revolucionarios de la oposicion. *El Resumen* lleva sus amenazas á lugares más altos; porque habla ya del peligro que corren las instituciones con el Sr. Sagasta, que hoy se mueve dentro de una situacion más insegura que las que se formaron en vida del difunto D. Alfonso.

Los ministeriales aparentan no dar importancia á la actitud del general López; pero bien se conoce que los preocupa y la temen, considerando tal vez que hombre tan bullidor y avieso es mejor para amigo que para enemigo. Hoy ha ido á palacio á visitar á la Regente, que ayer no pudo recibirle por haber guardado cama á consecuencia de una *neurralgia*; y es de suponer que en esa entrevista se dará la primera voz de alerta contra los peligros de la política del Sr. Sagasta. Veremos lo que resulta de esta maniobra, cuyo pronunciado saber cartagines, no tranquiliza á los ministeriales.

A la vez que el general López va á palacio á exponer sus agravios electorales y á denunciar la preponderancia absorbente de Márto y de Montero Ríos, el general Bermúdez Reina, á quien el ministro de la Guerra hizo ayer larga visita, para calmar la irritacion nerviosa que padece, á consecuencia de los desaires que sufren sus amigos, saldrá hoy para su posesion del Chorrillo, sita en la provincia de Avila, creyéndose que no volverá á ocupar su puesto de sub secretario en el ministerio de la Guerra. Todo depende de las impresiones que el general López saque de Palacio, que poco hemos de vivir si no conocemos pronto la clase á qué pertenecen.

Pero muy difícil ha de ser que D. Práxedes consiga saciar todas las concupiscencias del caudillo de la izquierda, pues á la vez que pide veinte ó treinta distritos preparados por la sinceridad electoral, pide que se aplaste á Márto, que se haga lo mismo con Montero Ríos, que se niegue el agua y el fuego á Cénovas, el cual á la chita callando, á lo somormujo y fingiendo á Sagasta un afecto que no siente, es de los que más pescan en el río revuelto de las elecciones. Y todo no puede concederle el Sr. Sagasta sin suscitar tempestades por otro lado.

Y eso que de Márto está hasta los pelos de la cabeza, como le sucede á todo el mundo. Porque es tal la sed insaciable de dominio de esta sanguiuela hidrópica que todo lo absorbe, todo lo convierte en sustancia, moviéndose como un azogado para no perder ripio. De aquí que hasta dentro de la misma situacion se hayan levantado vientos huracanados que tiran á barrerle. Anoche circuló el rumor de que el señor Alonso Martínez se opondrá á su candidatura para la presidencia de las Cortes, disponiéndose á disputársela. No considero improbable el ru-

mor, y aun creo que el señor Sagasta vería con gusto esta competencia y la resolvería á favor del hombre del gaban de pieles, porque sufre empacho de Márto y desea quitárselo de encima.

Ademas, el general Martínez Cárpos apoya esta solucio, pues pertenece tambien á los infinitos que no pueden tragar á don Cristino, y desean empujarle de la tapia donde está montado para ver si se rompe una pierna. Así están las cosas y todos estos asuntos han formado el argumento del Consejo de hoy, en que la cuestión electoral ha promovido entre los ministros grave alboroto contra la labor que Sagasta y don Venancio han venido haciendo. Segun se dice la sesion ha sido accidentada y borrascosa, presumiéndose que de ella han de surgir resoluciones trascendentales.

El conflicto Xiquena-Sardoal Abascal sigue desliziándose por un plano de pendientes violentas. El gobernador insiste en combatir las candidaturas que aquellos apadrinan en Torrelaguna, Getafe y Navalcarnero, pidiendo que sean anuladas y sustituidas con las suyas; y unos y otros se las prometen felices de sus relaciones con el señor Sagasta, especialmente el señor Abascal, que es uña y carne del presidente. Pero dado el carácter del conde de Xiquena, que no se dobla ni se rompe, no es dudoso asegurar que si no se hace lo que él desea, presentará *ipso facto* su dimision. El dilema es terrible para el señor Sagasta, porque si mucho quiere al señor Abascal, no puede desconocer que el conde de Xiquena es un gobernador necesario en Madrid.

Los trabajos para una inteligencia electoral entre romeristas é izquierdistas siguen adelante, y si no sobreviene un arreglo entre Sagasta y el general López, la coalicion puede darse por hecha.

El Progreso publica hoy una conferencia que uno de sus redactores ha celebrado con el infante don Enrique en la Cárcel Modelo. En ese relato hay conceptos de mal gusto enunciados por el infante, el cual, despues de referir las precauciones que se tomaron para su traslado, añadió que se alegra de todo porque es liberal y no quiere tener conexiones con los Borbones de la otra rama, ni con los Harpburgo. No pensaba lo mismo cuando en union de sus hermanos se presentó á don Carlos en la última guerra, buscando esas conexiones y algunas otras cosas. Por la boca muere el pez, y á los infantes puede sucederles lo mismo. ¡Desdichado espectáculo!—Q.

Señor director de *El Siglo Futuro*.

Trujillo, 24 de Febrero de 1886.—Muy señor mio y de mi consideracion más distinguida: Estamos en pleno progreso; el liberalismo y la civilizacion moderna, están de enhorabuena. Las disposiciones dictadas en la efervescencia setembrina para arrancar del claustro á las monjas que no están contentas con su estado, se llevan á efecto con un celo digno de mejor causa; con dirigirse á los gobernadores civiles solicitando la exlaustracion, pretestando malos tratamientos, basta y sobra para que se expidan órdenes á las autoridades locales, á fin de que inmediatamente se presenten en las casas religiosas, intimen la orden de la superioridad, y prevengan á las Preladas no pongan obstáculos á su cumplimiento, dejando franca la salida á la monja apóstata, si no quieren que se apuren todos los recursos coercitivos, todos los medios suaves de la fuerza para sacarla de su santo retiro.

No importa que reclame el Diocesano contra tales disposiciones en que se huellan las prescripciones canónicas; que recuerde y señale los artículos de los Concordatos y otras disposiciones posteriores á la restauracion, en que se derogan las revolucionarias: trabajo inútil; si por un momento se suspenden aquellas órdenes, se insiste muy luego en ellas, y se llevan á efecto á la faz de los pueblos, fieles, que son testigos de este modo de proceder liberalísimo.

Esto es precisamente lo que ha sucedido en esta ciudad, en donde por fortuna se encuentra nuestro dignísimo Prelado girando la santa visita á los conventos, y por lo mismo ha intervenido personalmente en el suceso.

A las cuatro de la tarde del 21 próximo pasado se presentó el señor alcalde en el convento de religiosas Jerónimas de esta ciudad para cumplimentar una orden del señor gobernador civil, en la que se le mandaba prestase su auxilio para la salida de una monja, que parece no está contenta; noticioso el Prelado, se personó tambien, prohibiendo, como era consiguiente, que se franquease la clausura para salir ni entrar nadie.

Así quedó el asunto hasta ayer tarde, en la que volvió el señor alcalde provisto del mandamiento judicial para *allanar la morada* de las esposas del Cordero; mandó á la reverenda Madre Priora que franquease la puerta reglar, y negándose á hacerlo dispuso se procediese á descerrajarla; verificado esto con no poco trabajo, llamó dicho señor á la monja lega que motivaba estos actos de violencia, y la puso en libertad.

El Ilmo. Sr. Obispo, que lleno de sentimiento presenció esta escena desgarradora, protestó solemnemente y mandó al notario público poner acta de lo ocurrido.

Semejantes hechos, señor director, sólo ocurren en este país de las viceversas, en que las autoridades civiles, estando obligadas por el santo Concilio de Trento, que es ley del reino, y por el Concordato, que tambien dicen serlo, á prestar todo su poderoso apoyo á la eclesiástica para que se guarde estrictamente la clausura monacal, y para el cumplimiento de los deberes de su cargo, son las primeras en quebrantarla, mostrándose á la vez exactísimas en cumplir el decreto del Sr. Romero Ortiz, pontífice máximo, que en 18 de Octubre de 1868 podía desligar á las monjas del voto de clausura.... por que sí.

Este grave y trascendental asunto se tramitará por el justamente célebre señor Obispo de Plasencia con la pericia y entereza que le son propias, y por lo mismo me abstengo de todo comentario.

Sírvase Vd., señor director dar cabida en su ilustrado periódico á esta carta para que por todos sea conocido un hecho que tiene escandalizados á los fieles de esta ciudad, y que suministra al mismo tiempo una prueba más de la angustiosa situacion de la Iglesia católica en esta católica nacion.

Doy á Vd. anticipadas gracias, repitiéndome con la mayor consideracion de Vd. afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.,—José Diaz Pulido.

GACETILLA LOCAL.

Insertamos con gusto esta sencilla composicion que debemos al celo religioso de una de nuestras suscriptoras.

EL RELOJ.

Mortal, óyeme y despierta,
Que ha pasado ya otra hora,
Y mi campana sonora
Te repite: ¡alerta, alerta!
Voz del Angel de la guarda
Es el péndulo que avisa
Al ver el bien cómo tarda
Y cómo el tiempo se da prisa
Nos dice: el tiempo pasado
Que relegais ya al olvido,
Era un tesoro prestado
¡Ya neciamente perdido!
Si de él un solo momento
Poseyera un condenado,
Le fuera en gloria trocado
Su amarguísimo tormento.
Por celo de amor divino
Jesus con sangre marcado
Del cielo dejó el camino....
¡Y ya lo habeis olvidado!
Puso en la cruz su Ley santa,
¿Y vuestra fe no palpita....?
El mundo á su Dios irrita....
Tanta ingratitud espanta.
Temed, pues, de Dios la ira.
¿No veis su enojo que crece,
Y que, cuando airado os mira,
Vuestra tierra se estremece?
¿Quién sabe si Dios cansado
De un mundo por quien ha muerto,
Lo dejará abandonado
A un fin desastroso y cierto?
No desoigais, pues, mis voces,
Y que os valga eterna gloria
Esta vida transitoria
Que seducen falsos goces.
¡Cuán culpable es vuestra calma!
Mirad que un día diviso
Que os dará de muerte aviso;
Mas ay!... de muerte del alma!
Así el Angel va diciendo
Y el tiempo sigue volando,
Y el mundo sigue riendo
De error en error cayendo,
El aviso no escuchando!
Y vuelve á caer la hora
Y el dormido no despierta,
Y la campana sonora
Con su voz aterradora
Va dando el grito de ¡alerta!

ADELA.

Todos estos pasados días, y principalmente estas noches, han estado poco menos que intransitables nuestras calles por el sinnúmero de monigotes, marrachos, fieras y monstruos que alborotan el vecindario con chillidos, gritos, voces, y todo género de destempladas y discordes algarabías. Desde el pigmeo disforme hasta el gigante caricaturado, y desde el arlequinado clásico hasta el trapo mugriento y sucio, se ven esposiciones de todo género de garbados, de feas máscaras, de tiznados rostros, de trajes repugnantes y disfraces abusivos que atacan

á la vez la estética y la moral, la cultura y la salud. Sin embargo, á nuestro entender, una consideración hace admisible esta intolerable y absurda costumbre y es que, bien mirado, resulta ser una explicación, un comentario, una práctica típica de las doctrinas que hoy privan; es la *libertad moderna*, no caricaturada, sino gráficamente expresada con el predominio de la licencia sobre el orden, del desfreno sobre el decoro, de todas las tiranías sobre la racional libertad.

Esta costumbre pone en práctica la *libertad* de molestar, la *libertad* de atropellar, la *libertad* de ofender, la *libertad* de alborotar, la *libertad* de herir á la vez todo lo noble, todo lo delicado, todo lo decoroso y todo lo sensato de la civilización y de la cultura sociales.

Por esta razón nos parece esta costumbre *respetable*, y consideramos dignos de ser amparados y protegidos unos usos que son la fotografía del orden social que constituye la gloria de las modernas conquistas.

En el ateneo blasfemo, en el club anarquista, en la prensa impía se exhiben sin cesar ideas y teorías que hacen buenas todas las mogigangas carnavalescas, y que, sin dejar de ser tan burdas, son cien veces más trastornadoras.

Con mayor acierto y más propiedad se volvió anoche á representar en el teatrillo del *Círculo de Obreros Católicos* el juguete cómico titulado *El Poeta*, obra de nuestro apreciable amigo D. Bartolomé Singala.

La numerosa concurrencia aplaudió con frenético entusiasmo las agudezas é intencionados chistes con que el autor anatematiza las libertades de los flamantes regeneradores modernos, las malas costumbres y los vicios inmorales, que supieron fielmente interpretar los aficionados que la desempeñaron.

Como muestra de los elevados sentimientos que han movido á nuestro buen amigo Sr. Singala á dedicar á los socios obreros católicos la mencionada producción, insertamos la sentida dedicatoria que ha puesto al frente de ella:

«A vosaltres nobles fills del treball es en els que dedich aquesta *juqueta Cómica*, escrita á posta, y filla de les dolces hores qu'he pogudes robar al necessari descans.

Ben pagat me considereré si vos aprofitau dels consells qu'espigolant per dins sos versos trobareu, com flors primerenques d'ametler caigudes dins un sementeret de blat ó xexa.

Volgueu esser unes vertederes formiques dins lo treball, y reculliu per l'ivern de vostra vellesa, com acells que portan busquetes al niu de sos amors y que menjar á sos petitons. Com feneres abelles treballau per poder endolsir les penes dels vostros jermans desgraciats, de la mel de vostra caritat, y per poder encendre, ab la cera regalimada del vostre front, un llumet demunt la tomba dels sers que mes vos estimaren.—*L' Autor.*»

Creemos que con los nobles propósitos que revelan estas bellas frases nuestros abonados pueden desde luego traslucir el espíritu del argumento de esta obrita dramática y el objeto que ha guiado al autor, que no es otro sino el de infundir en los corazones de los socios del *Círculo de Obreros Católicos* los sentimientos religiosos de Fe, Amor y Caridad para que sigan por el camino de la perfección y no se aparten jamás de la Santa Madre Iglesia.

El impetuoso viento que se desencadenó el sábado, fué aumentando de tal modo que llegó á infundir temor á los habitantes de esta ciudad. Verdaderamente había motivo para que sucediera alguna desgracia, porque el furioso elemento arrancaba y hacía volar tejas de los aleros, chocar puertas y persianas de balcones y ventanas, lo cual ocasionó la rotura de muchos cristales.

El arbolado del paseo de la Rambla ha quedado muy destruido, pues se recogió gran cantidad de ramas tronchadas.

Muchos han sido los edificios que han sufrido daños. En una fachada de la cuesta del Teatro derribó los sillarres de un balcon.

Afortunadamente no tenemos noticia de que haya ocasionado desgracia personal alguna.

Las noticias que nos llegan del interior de la isla son desconsoladoras por extremo. Olivos desmochados, almendros arrancados, higueras desgajadas, techos hundidos, chimeneas derribadas, etc. etc., son las huellas que ha dejado por todas partes el huracán asolador con una fuerza y una duración inusitadas que, azotó el sábado último las ya castigadas comarcas de esta provincia.

En la noche del viernes al sábado último la Ronda principal de carabineros hizo una aprehensión de 19 bultos de tabaco de contrabando en el término de Lluchmayor.

Segun vemos en nuestros colegas, nuestro teatro que había dado en la presente temporada toda clase de representaciones: buenas, malas é indiferentes; que había ganado dinero con comedias morales, con las inmorales, y con las escandalosas; que, con repugnante escepticismo, había negociado con la virtud y con el vicio, halagando todos los gustos y procurando exprimir oro de todas las conciencias, ha acabado, al fin, por arruinar á la empresa con una mal pensada y mal servida representación de de óperas.

Es un desenlace triste; pero tambien es una lección providencial que no deja de ser elocuente.

El sábado fondeó en nuestro puerto además del vapor-correo *Lulio*, el vapor dinamarques *Tomste*, capitán Mr. Pelirsen, procedente de Copenhague, con cargamento de alcohol.

Se despacharon el laúd *Esperaza*, patron don Ramon Dols, para Tortosa, con sal; la balandra *Maria*, patron D. Juan Torres, para Ibiza, con efectos; la balandra *Union*, patron D. Antonio Mas, para Cartagena, con efectos; el vapor *Union*, capitán D. Juan Bosch, para Ibiza y Alicante, con la correspondencia, 10 pasajeros y carga; el vapor *Jaime II*, capitán D. José Font, para Valencia, con balija, 11 pasajeros y mercancías; y el vapor *Mallorca*, capitán D. Rafael Vich, para Barcelona, con 20 pasajeros y efectos.

Ayer no fondeó embarcación alguna.

Con objeto de impedir la exportación de vinos falsificados, el gobierno portugués ha establecido en las aduanas peritos para que los reconozcan y entablen expediente contra los dueños en caso de que se descubra el fraude.

¡Portugal dándonos lecciones!

La fuerza del oleaje que batía en la escollera de la Calatrava rompió el debil muro que defiende el camino de circunvalación.

Pronto verá la luz pública en la imprenta del periódico *El Balear* un Catalogo metódico de los Coleópteros observados en las Baleares, debido á los distinguidos naturalistas Sres. Estelrich, Moragues y Capdebou.

Segun anuncio publicado por la sociedad de los Ferro-Carriles de Mallorca, desde el día 15 del actual regirá el nuevo itinerario para el servicio de trenes en aquella línea, que incertamos en la sección de anuncios.

Ha sido nombrado comandante jefe de la Guardia civil de Menorca el alférez D. Sebastian Ginart y García.

El sábado en el vapor *Lulio* llegó la tripulación de la polacra *Josefina* de esta matrícula que embistió en Túnez el día 6 del pasado Febrero.

Ayer tarde emprendieron el viaje á sus respectivos puntos los vapores *Jaime II* y *Mallorca*. Esta mañana ha salido el *Union* para Ibiza y Alicante.

Sobre la mujer que fué hallada difunta y en que nos ocupamos en su día, dice *El Isleño*:

«Como había dos días que los vecinos de la calle de Felipe Bauzá notaran cerrada la casa número 6, sin ver aparecer ninguno de sus habitantes, dieron parte á la Autoridad del hecho y, habiérta la habitación, se encontró muerta en su cama á una mujer que, en compañía de un sobrino habitaba la citada casa.

Se nos dice que éste es hombre de no muy buenos antecedentes, sospechándose si cerró la puerta despues de haber muerto la anciana.»

Cortamos de *El Diario*:

«Estos días pasados se hundió la bóveda de la iglesia de Jesus extramuros, donde, ántes de la exclaustación de los religiosos, solían acudir muchos fieles para visitar el devoto *Belen*, que hoy se venera en la iglesia del Santo Hospital General. Es una lástima que no se haya procurado conservar aquella iglesia, que es de buen gusto y contiene recuerdos históricos.

No sabemos si, al vender el Estado aquel edificio ex-convento de franciscanos, exceptuó ó no la iglesia; lo cierto es que ésta, despues de la exclaustación estuvo cerrada durante mucho tiempo. Si quedó exceptuada de la venta, debería la autoridad eclesiástica cuidar del edificio, apesar de estar arruinado, teniendo en cuenta que es un lugar sagrado, en donde descansan muchos fieles, á fin de evitar toda profanación. Si se vendió con el edificio adjunto y es hoy día de propiedad particular su dueño daría una prueba de religiosidad y de caridad con los muertos, si cuidara, ya que no de construir las bóvedas derruidas, de conservar los muros y de que aquel recinto esté cerrado, evitando que se con-

vierta en estercolero un lugar destinado al culto religioso y en donde yacen cadáveres de tantas personas, entre ellas de parientes ó amigos de muchos que todavía viven.»

De la *Revista de Inca*:

— Gracias á la vigilancia del maquinista y conductor de tren D. Miguel Colom, no hubo que lamentar el juéves una desgracia en el trayecto entre Marratxí y Santa María, pues que, hallándose atascado un carro en la vía por faltar fuerzas al mulo que de él tiraba, para sacarlo, el carretero, tuvo la serenidad de hacer repetidas señales de alto al tren que estaba ya á la vista y pudo de esta manera, y con la vigilancia ya dicha, evitar una catástrofe.

No nos cansaremos de recordar, y toda insistencia creemos es poca, á los que tienen la costumbre de mirar con poco respeto el servicio de nuestros ferro-carriles, cuán peligroso es pasar en determinadas horas por la vía de los mismos.

— A la hora que entra en prensa nuestro número los moradores de Inca hállanse consternados á consecuencia del récio vendabal que desde la noche anterior se ha desencadenado sobre esta población.

Aunque el tiempo es corto para poder precisar los daños causados, sin embargo con sentimiento consignamos que van siendo de consideración, tanto en los campos como en las viviendas. Parte de una casa que hay junto á la iglesia parroquial, ha venido al suelo; una habitación de la casa que ocupa nuestro estimadísimo amigo Sr. Riutort, ha sufrido la misma suerte; y dos molinos de la carretera de Alcúdia han quedado completamente destruidos.

Afortunadamente hasta ahora no hay desgracias personales, y quiera Dios, apiadándose de nosotros, no tengamos que lamentarlas.

Del *Sóller*:

— En sufragio del alma del que fué Obispo de esta diócesis el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Mateo Jaume y Garad y ante una extraordinaria concurrencia de fieles, celebráronse el lunes último en nuestra iglesia parroquial solemnes exéquias fúnebres. Lo propio sucedió en igual día en la iglesia de Fornalutx, habiendo rezado el día anterior la corona y Letanía á la Virgen.

— Un viento S. SO. huracanado desencadenó en la mañana del miércoles último y duró hasta muy entrada la noche. Ha causado daños de consideración no sólo en el arbolado sino que tambien en la población habiendo algunas casas que han quedado sin tejado. A última hora fué sustituido por una fuerte llovizna, para continuar sus estragos el viérnes.

Nada diremos de si somos ó no desgraciados, puesto que preferimos dejarlo á la consideración de nuestros lectores á cansarles con repeticiones tan poco alegres.

— Sabemos que el señor Esónomo ha recibido de la Redacción de *EL ANCORÁ* 200 pesetas y el Sr. Vicario de Fornalutx 70, importe de lo recaudado en la suscripción abierta en dicho periódico.

Lóndres, ha dicho un escritor francés, no es una ciudad: es una provincia cubierta de casas.

Desde las torres de la catedral de San Pablo la vista humana no llega á los límites de la inmensa población, ni aun en días claros y despejados.

En 1878 el censo acusaba 4.500,000 habitantes. En 1885 ha llegado á la increíble cifra de 5.200,000.

El crecimiento normal de la población es de 60,000 personas cada año.

En 1878 había edificadas 530,000 casas, que formaban 23,000 calles.

Actualmente cuenta con más de 600,000 casas y 24,000 calles.

Se calcula que cada día quedan concuidas veinticuatro nuevas casas; es decir una cada hora.

En toda Bélgica no hay más que 1.100,000 casas. Lóndres, por consiguiente, tiene más de la mitad de edificios que todo un reino.

La persona que quisiera recorrer en toda su extensión la ciudad de Norte á Sud, tendría que andar nada menos que 35 kilómetros.

Las diferentes líneas de ferro carriles construidas dentro de la ciudad y para su exclusivo servicio, cuentan 150 estaciones. Al año trasportan más de cien millones de viajeros.

Todos los ferro-carriles juntos de Bélgica no trasportan en el mismo tiempo más que 50 millones.

La ciudad está cortada por el Támesis, en proporciones casi iguales; en la del Sud habita la población pobre.

Hay construidos grandes puentes; el más importante es el *London-Bridge*, que señala el límite de los docks y de los fondeaderos de barcos. Por este puente circulan cada 24 horas más de 300,000 transeuntes y cerca de 30.000 carruajes de todas clases.

Hay londinense que llega á viejo y no tiene más idea del campo que la que le sugieren los grandes parques y los grabados expuestos en las librerías.

SECCION DE ANUNCIOS

LIBROS NUEVOS

que se hallan en venta en la Librería de Propaganda Católica.—Call, 1.

CANIGO

Llegenda pirenayque del temps de la Reconquista, per Mossen Jacinto Verdaguer.—Un tomo en 8.º prolongado.

Idilis y cants mistichs

per Mossen Jacinto Verdaguer, ab un prólech de D. Manuel Milá y Fontanals.—Tercera edició.

CARITAT

Poesías de Mossen Jacinto Verdaguer estampadas á favor de las victimas del terratemols.—Segona edició á cubiertas de tela.

LECTURAS POPULARES.

COLECCION DE CUENTOS, ARTICULOS Y DIÁLOGOS de buen humor originales de D. Adolfo Claravina, abogado, director de la *Lectura Popular*, con un prólogo de D. Félix Sardá y Salvany. Un tomo en 8.º prolongado de más de 200 págs.

HISTORIA DEL GRAN ZAPATERO BANDARRA, insigne cazador de Brujas. Obra histórica moral y política escrita en estilo jocoso, trazada especialmente para glosar y poner de manifiesto el trampantojo de la hechicería, del sonambulismo, del espiritismo y del magnetismo mal aplicado etc., escrita por el Dr. Refilando, aprobada por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona. Un tomo en 8.º prolongado de más de 250 páginas.

CUENTOS ESCOGIDOS de los hermanos Grimon.—Un tomo en 8.º mayor.

COLECCION DE LECTURAS RECREATIVAS PUBLICADAS en el *Mensajero del Sagrado Corazon de Jesus*, por el P. Luis Coloma S. J.—Segunda série.

SEIS NOVELAS DEL P. JUAN JOSÉ FRANCO, S. J. Se titulan: *Un manuscrito de familia*,—*Benjamina*,—*Las trenzas de Aurora*,—*Las conspiradoras*,—*Pan y queso*,—*Del infierno al paraíso*. Un tomo en 4.º

VIRGEN Y MARTIR. Novela histórica (escenas y costumbres de los primeros siglos del cristianismo), por Bienvenido Conim.—Un tomo en 8.º

FE ESPERANZA Y CARIDAD, por Antonio Flores.—Dos tomos en 4.º

LA DISCRETA Y LA LOCA. Relato histórico del comienzo de este siglo por el P. Juan José Franco, S. J.—Dos tomos en 4.º

LA VENGANZA DE UN JUDIO. Novela recomendada por el cardenal Wissemam, original de C. Guenot.—Un tomo en 8.º prolongado.

LA BANCARROTA DEL LIBERALISMO Y EL CATOLICISMO liberal. Opúsculos escritos por el Rdo. P. Enrique Ramiere, de la Compañía de Jesus, y publicados en español por D. Jaime Borrás y Prats Pbro., con aprobación de la Autoridad eclesiástica.

Obritas dramáticas.

Se ha recibido una completa y variada coleccion para colegio ó salon, propias para niñas y niños.

Libros de Premios para Niños.

Cuentos de mi Aldea, por D. Antonio Anguir.
El buen Maestro, por Teodoro Baró.
Veladas de invierno, por idem.

LA TERCERA ORDE SEGLAR

DE

SANT FRANCESCH D'ASIS

Se ha impreso este interesante opúsculo que las nuevas disposiciones de N. SS. P. Leon XIII han hecho indispensable para la validez de la investidura de los terciarios y para la cabal noticia de cuanto pueda interesarles.

Se encontrará en la sacristía de San Francisco y en nuestra librería por el módico precio de un real y medio.

A este propósito se hallará también en venta únicamente en nuestra librería el libro *EL TERCER ESTANDARTE* que escribió el sabio y celoso sacerdote D. Gabriel Ribas.

Y también el cuaderno de la Regla para los terciarios, según las nuevas disposiciones del Romano Pontífice.

Oficio parvo Carmelitano

para uso de los terciarios y cofrades de Nuestra Señora del Carmen.

Conforme al Ritual de la Iglesia de Jerusalem y del Santo Sepulcro que por gracia de la Santa Sede siguen los carmelitas de la antigua observancia.

Un folleto en 16.º

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes desde el 15 de Marzo al 14 de Octubre de 1886:

De Palma á Manacor y La-Puebla, á las 7:30 mañana, 2 y 4:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7:30 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 7:55 mañana y 5:55 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla, á las 7:30 mañana y 5:45 tarde.

Tren periódico: días de mercado en Inca.—De Inca á Palma, á las dos tarde.

Palma 26 de Febrero de 1886.—El director general, Guillermo Morágués.

CRÉDITO BALEAR

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la general ordinaria que deberá celebrarse el día 7 del próximo mes de Marzo, á las once en punto de la mañana en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar estará de manifiesto en la Secretaría; y los señores socios deban concurrir se servirán recoger su papeleta de asistencia con la anticipacion correspondiente.

Se advierte que las cartas de representacion se admitirán hasta el día anterior al designado para la celebracion de la Junta.—Palma 18 de Febrero de 1886.—Por el Crédito Balear, el Vocal de turno, Francisco Alomar.

VAPORES-CORREOS

de la Compañía Trasatlántica.

(antes A. LOPEZ Y C.ª)

Salidas del puerto de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA y litorales PONCE, MAYAGUEZ, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA y NUEVITAS.

Admite carga y pasajeros.
Para informes dirigirse á Miró Granada, P. Copiñas.

Vapores-correos franceses.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Marzo para MONTIVIDEO y BUENOS AYRES el vapor-correo frances

PROVENCE.

La carga y pasajes debe pedirse con anticipacion. Se despacha en Palma.—Plaza Copiñas 5.

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

con escalas en Mayagüez y Ponce |

Saldrá fijamente del puerrto de Barcelona el día 10 de Marzo el veloz vapor

Hernan Cortés

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga ha de ser embarcada en este puerto en los vapores que saldrán para Barcelona los días 2 y 4 de Marzo.

Para precios de carga, pasajes y demas informes, dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, 7. 4-4

Servicio semanal fijo á Barcelona

El vapor-correo

LULIO

saldrá para Barcelona el próximo mártes 9 de Marzo á las cuatro de la tarde, con la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros.
Se despacha, calle del Conquistador, número 30.

RETRATOS

de porcelana, tamaño tarjeta, á 20 reales los seis ejemplares; y no llegando á este número, á 10 reales el original y á 3 cada una de las copias: calle de San Bartolomé, número 16, inmediaciones de la Administracion de Correos.

BIBLIOTECA MUSICAL

DE

Ricardo Cortés

5.—JOVELLANOS—5.

En dicho establecimiento encontrarán los aficionados un gran repertorio de lo más escogido en música de todas clases, así antigua como moderna y de todas las ediciones incluso las más económicas de Ricors, Peters, etc., etc., con gran rebaja de precios en algunas clases hasta el 75 por 100.

Magníficos instrumentos para orquesta y banda, estos últimos de la acreditada fábrica de Ferdinando Roch de Milan con descuento sobre el precio marcado.

Toda clase de accesorios para dichos instrumentos como son clavijas, puentes, cordajes, boquillas, cabas, zapatillas, etc., y cuerdas de todas clases en las que contamos las incomparables romanas.

BODEGA GALDENT

Conquistador, 5.

LIQUIDACION, á precios sumamente reducidos, y solo por ocho días á contar del miércoles 3 de Mayo, se venderán los vinos y licores remanentes en el indicado establecimiento, cuyo espacioso local se alquila. 4-8

PÉRDIDA.—Desde la calle de S Felio, al baluarte de Príncipe, por las calles de Montenegro, de San Juan y esa calera inmediata á la Puerta del Muelle, el sábado por la tarde se perdió un reloj de oro para señora: en dicha calle de San Felio, 9 2.º, informarán de su dueño, que gratificará el hallazgo. 3-4

VENTA.—De una casa zaguan con tres pisos, dos entresuelos y dos botigas, con algunas azoteas que dan vista al mar, sita en esta ciudad calle de Jaime Ferrer, núm. 21: informará el zapatero de enfrente. 3-3

Al público.

D. Miguel Moner, fabricante de mosaicos hidráulicos, cuyos artículos conocidos en estas Islas y demas puntos del continente, elaborados con toda la perfeccion que requieren, por prensas de gran potencia movidas á Vapor, ofrece dichos ladrillos mucho más baratos que las demas fábricas nacionales y extranjeras, siendo sus precios desde pesetas 1'50 á 6, metro cuadrado, por complicado y dificultoso que sea el dibujo.

Unico depósito en Palma: calle del Sindicato frente la fonda de Europa. 3-8

ALQUILERES.—En la calle del Sindicato, números 123 y 124 hay para alquilar unos entresuelos y dos almacenes, con entrada por dicha calle. 1-3

AL PÚBLICO.—Se desea vender dos bigas y todo el aparato de la tahona de fabricar aceite del prédio *Son Nicolau*, en el término de Palma. 1-3

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6, á las 3:20 t.

En el Consejo habido en el ministerio de Estado se ha abordado la cuestion de elecciones, y se ha acordado que se efectuen el día 5 de Abril.

La reunion de las Córtes tendrá lugar el día 11 de Mayo

Los ministros se han cambiado sus impresiones.

Madrid 7, á las 9:35 t.

Se han redoblado las medidas á consecuencia de haberse elevado el nivel del Tajo cuatro metros en una extensa zona de las inundadas.

En Atenas ha denido celebrarse una manifestacion pidiendo la guerra.

Madrid 7, á las 9:45 n.

La Correspondencia desmiente que Becerra ponga obstáculos de inteligencia electoral entre los Izquierdistas y los Romeristas.

El carnaval desanimado á causa del tiempo desapacible.

Madrid 7, á las 11:45 n.

Ha llegado el Príncipe de Portugal y marchará mañana á Lisboa.

El Rey Don Francisco acompañará á San Lúcar á los duques de Montpensier. La Reina D.ª Isabel se detendrá en París ántes de pasar á Baviera para asistir al alumbramiento de D.ª Paz.

Se hallan reunidos Castelar, Pí Margall, Salmeron y Figuerola; se duda que lleguen á una avenencia.

En el restaurant Inglés celebran banquete los izquierdistas, han pronunciado diez y siete brindis todos alusivos á la coalicion electoral con los Romeristas y rechazar á los Fusionistas y Canovistas; Lopez Dominguez ha estado elocuente.